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Въведение 

Търговските банки мобилизират и превръщат в активно действащ капитал 

значителна част от паричните ресурси в икономиката, извършват разплащания между 

фирмите и гражданите, осъществяват разнообразни кредитни, инвестиционни, 

застрахователни, доверителни и други операции. Банките със своята дейност обективно 

стимулират навлизането на новото и иновациите в производството, ограничават 

нерентабилните и неперспективни производства чрез кредитната си политика, 

съдействат за постигане на общите за страната цели относно фискалната и паричната 

политика на Правителството по отношение функции и задачи на търговските банки, 

рестрикции и възможности за развитие. Търговските банки функционират в сложна и 

динамична среда. Пред тях постоянно възникват проблеми от различен характер, 

разрешаването на които изисква наличието на огромна информация. Капиталовата 

адекватност на търговските банки е основен индикатор за тяхното успешно развитие, 

което от своя страна е от първостепенна важност за гладкото функциониране на 

финансовата система и икономиката като цяло. 

 Анализът на капиталовата адекватност е един от важните етапи при цялостния 

анализ на банковата дейност, тъй като разкрива доколко е ефективно управлението на 

банката при осъществяването на основната задача за увеличаване благосъстоянието на 

нейните акционери. Банковите операции са пряко или косвено свързани с наличния 

капитал или с неговата стойност. При оценяване надеждността на банките, капиталът 

се явява един от ключовите фактори. Капиталът покрива възможните загуби и също 

така създава основа за поддържане на доверието към банките от страна на вложителите. 

Капиталовата адекватност е един от основните показатели за надеждността на банките 

и се изчислява като процентно съотношение между собствения капитал и рисково-

претеглените активи. Точното определяне на размера на необходимия капитал на 

банките е трудно. То е подчинено на влиянието на множество фактори с различно 

проявление в конкретните икономически условия. Същевременно определянето на 

необходимия размер на собствения капитал на всяка банка е задача с първостепенно 

значение. За разширяване на банковата дейност е необходимо увеличаване на 

собствения капитал при запазване на степента на поемания риск.  

Ето защо анализът на капиталовата адекватност е с определящо значение при 

осъществяването на надзора от страна на регулаторния орган /БНБ/ и проверка на 

дейността на дадена банка. Основен фактор, чието влияние се изследва е рискът. При 

това не само кредитния риск, а и пазарния и операционния риск. Необходимо е да се 

направи оценка на степента на поетия риск и способността на банката да го управлява. 

Изискването към всяка банка е да поддържа капитал в съответствие с естеството и 

степента на поетите от нея рискове. Освен спазването на нормативно определените 

ограничения за капиталова адекватност всяка банка трябва да извършва и вътрешен 

анализ за реалните си капиталови потребности. Необходимо е институциите да имат 

изградени надеждни, ефективни и цялостни стратегии за управление на капитала. Те 

трябва да са достатъчно изчерпателни и да съответстват на естеството, големината и 

сложността на банковата дейност. При извършване на надзорен преглед и оценка на 

капиталовата адекватност, БНБ може да определи и наложи допълнително, по-високо 

капиталово изискване за банката. 

 

 

 


